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TEXT 1:

“El pigmeu és capaç de parlar, però no discuteix ni parla de coses generals sinó que només pot dirigir les seves expressions a les coses particulars.  El pigmeu utilitza les seves mans en múltiples activitats, però no en la realització d’obres d’art: per això les seves mans no tenen la capacitat raonadora plena que posseeix la mà humana”

“Aquesta és la raó per la qual a aquest gènere d’animals se’ls anomena homínids: tenen el cap arrodonit, […] utilitzen les seves mans per a moltes activitats, com l’home, i tenen un coll curt i espatlles amples com l’home.”

“Entre els animals aquàtics són més perfectes per les seves capacitats els que es mouen davant els que no ho fan…”

Sobre els animals Albert Magne (1193-1280), llibres 20 i 21

1) Albert Magne va ordenar en una escala lineal tots els éssers vius segons les seves facultats d’aprenentatge, els òrgans sensorials i la capacitat de reacció. En la seva classificació, els pigmeus es troben en un punt intermedi entre els humans i els micos, per què creus que va situar aquesta ètnia separadament de la resta d’humans?

2) Creus que va triar uns criteris de classificació lògics? Raona la teva resposta.

TEXT 2

“Els segles transmeten d’un a l’altre aquest espectacle grandiós i el transmeten tal i com el van rebre. No hi ha canvis ni alteracions sinó una idea plena. Es mantenen les espècies triomfant sobre les forces de la natura, els temps i el sepulcre i el límit de la seva existència ens és desconegut”

Bonnet,1779

1) Segons aquest científic, mai hi va haver ni hi haurà cap canvi a les espècies que omplen la Terra. Posa dos exemples d’espècies extingides i busca informació sobre quan es van originar d’altres dues.

2) Per què creus que podia mantenir aquestes idees? Pensa per ajudar-te que tot i que es trobaven fòssils en totes les èpoques no s’identificaven com antics éssers vius. A mitjans del s.XVII un científic anomenat Stensen havia relacionat les anomenades fins llavors ”llengües de pedra” amb les dents dels taurons i a les conquilles petrificades trobades a les muntanyes amb els mol·luscs marins. Però ho explicava pel diluvi universal. De fet, una manera de reconciliar el Gènesi bíblic amb les dades paleontològiques i geològiques era pensar que aquest llibre bíblic només feia referència a la creació final de plantes i animals del present ja que entre ells es trobava l’home.

TEXT 3

“¿No podria explicar-se d’aquesta manera com a partir de només dos individus podria resultar la reproducció de les més diverses espècies? Segons això, cada grau de desviació hauria pogut produir una nova espècie partint del seu primer origen fins donar lloc a alguns engendraments casuals en els que les parts elementals no haurien obeït les regles que van actuar en els seus progenitors, fins arribar per successives desviacions a la infinita diversificació animal que avui veiem, però que al llarg dels segles mostra potser tan sols un creixement imperceptible” […] “Es tracta d’assumptes que sens dubte mereixerien l’atenció dels filòsofs; per exemple, examinar si determinades característiques artificials d’alguns animals tornen a manifestar-se en els que haguessin nascut amb elles després de diverses generacions; si la cua o les orelles tallades es redueixen de generació en generació, o fins i tot acaben per desaparèixer” […] “Els animals sense boca no poden viure, altres, carents dels òrgans pertinents, no poden reproduir-se. Els únics que subsisteixen són aquells en els que es troben ordre i adaptació; i les espècies que veiem avui en dia són només una petita part d’aquelles que un destí cec ha produït”

Oeuvres, Maupertuis,1756

1) Com explicaries avui en dia la formació del “grau de desviació” citada al text.

2) Com demostraries que realment no es poden transmetre els caràcters adquirits durant la vida, com per exemple tallar la cua a algunes races de gossos?

3) Creus que aquest naturalista era evolucionista? A quina teoria es pot associar les seves idees. Quina relació entre les diferents espècies falta en la seva idea per poder-la considerar un precedent de la posterior teoria.

TEXT 4

“Una altra qualitat per la que es reconeixen fàcilment i es diferencien entre si les espècies zoològiques consisteix en què es poden considerar animals d’una espècie els que engendren i crien per aparellament éssers semblants a la seva espècie, i d’espècies totalment diferents els que per aquests mateixos mitjans no engendren res en unir-se” […] “Les espècies d’animals i plantes són, conseqüentment, inesgotables. Mentre continuïn existint éssers individuals, continuarà renovant-se l’espècie dels mateixos. De fet, cada espècie avui és igual que fa tres mil anys. I si no poden existir per si mateixos, res pot aniquilar-los, si no és la immediata voluntat del creador”

Història natural, Buffon,1749

1) Completa la definició d’espècie que fa Buffon en aquest text.

2) Creus que era evolucionista? Quina frase t’ha conduït a la teva conclusió?

TEXT 5

“(...) una vegada admès que existeixen famílies en els vegetals i en els animals, que l’ase pertany a la família del cavall i que només es diferencia d’ell en que és una degeneració seva, podrem dir igualment que el mico pertany a la família de l’home i que és un home degenerat. Podrem dir també que home i mico, com cavall i ase, tenen un origen comú; que en tota família, tant animal com vegetal, hi ha un únic tronc, i fins i tot que tots els animals procedeixen d’un de sol que amb el pas del temps, en anar-se perfeccionant o degenerant, ha donat origen a totes les altres races animals”

Història natural, Buffon,1753

“Però no! Per la revelació sabem amb certesa que tots els animals són igualment conseqüència de l’acte de la creació; que la primera parella de cada gènere i de tots els gèneres va sortir en la seva total perfecció de les mans del creador. I hem de creure que llavors eren gaire bé iguals a com se’ns presenten avui en dia en els seus descendents ”

Història natural, Buffon,1754

1) En el primer text Buffon afirma que els humans i els micos tenim un origen comú. Creus que aquest pensament li va portar algun problema.

2) Explica amb els coneixements actuals sobre l’origen de la vida el fragment: “en tota família, tant animal com vegetal, hi ha un únic tronc, i fins i tot que tots els animals procedeixen d’un de sol que amb el pas del temps, en anar-se perfeccionant o degenerant, ha donat origen a totes les altres races animals”

3) En el segon fragment es veu una clara contradicció de pensament respecte el primer. A què creus que pot ser degut aquesta afirmació en un llibre on també figura el primer paràgraf?

TEXT 6

“Quan s’observa el regne animal i s’adverteix en ell que entre els quadrúpedes no hi ha cap que no tingui funcions i parts corporals –sobre tot les parts interiors— totalment similars a les que té qualsevol altre quadrúpede, ¿qui podria deixar de creure que alguna vegada va existir un animal originari,  un prototipus de tots els animals, i que la natura no ha fet res més que allargar, escurçar, transformar, augmentar o suprimir certs òrgans del mateix? Quan s’observa com les successives metamorfosis de l’aspecte extern del prototipus –sigui quin sigui aquest— aproximen un regne a un altre a través d’imperceptibles gradacions… ¿qui no se sentiria inclinat a pensar que algun cop va existir un ésser primigeni, un prototipus de tota la resta d’éssers? ”

Pensaments sobre la interpretació de la natura, Denis Diderot, 1754

1) Diderot va ser empresonat en 1749 per culpa dels seus primers escrits, que s’oposaven al dogma bíblic de la creació. Creus que la manera de presentar el seu pensament mostra aquest fet?

2) Quins són els mecanismes que permeten “allargar, escurçar, transformar, augmentar o suprimir certs òrgans”?

3) Amb els coneixements que tenim actualment sobre l’origen de la vida, indica com seria aquest “ésser primigeni”

TEXT 7

“el nom d’una planta ha de ser doble: un nom genèric, igual al cognom de les persones humanes, i un altre específic, com el nom propi del tracte comú. La diagnosi consisteix en la comprovació del corresponent parentiu del gènere en qüestió i dels trets diferencials de l’espècie”

Philosophia botanica, Carl von Linné, 1751

1) Linné va ser un metge que dissenyà una nomenclatura científica dels éssers vius. En què consisteix i quines característiques té la nomenclatura binomial?

2) Quins són els avantatges d’aquesta nomenclatura?

3) Per a Linné totes les espècies i gèneres havien estat posats al món pel “creador” i per tant els científics el que havien de fer era a partir d’aquests grups naturals i immutables (espècie i gènere) classificar-los agrupant-los, segons semblances, en categories jerarquitzades i definides: ordre, classe i regne, creant un sistema taxonòmic útil , simplificat i regular. Fins a la seva sistemàtica, les classificacions consistien en agrupar els gèneres en grups massa amplis on aquests, apareixien per ordre alfabètic i definits per llarguíssimes descripcions.

Investiga la classificació actual d’una planta i d’un animal.

4) Per a aquest científic, els humans i els micos pertanyien a un mateix gènere, Homo, indica els pros i contres d’aquesta classificació.

TEXT 8

“Totes les espècies d’un mateix gènere degueren ser en un principi una de sola que després s’hauria reproduït per creuament, de tal manera que tots els membres d’un gènere procedirien d’una mare i les diverses espècies haurien estat engendrades per un pare distint cadascuna”

Fundamentum fructificationis, Linné,1751

1) En els seus primers llibres, Linné havia escrit.”hi ha tantes espècies com les que ha produït des d’un principi el ser infinit. Genera plantarum, 1737” . Quina evolució de pensament veus en el text, respecte d’aquesta afirmació anterior.

2) Linné justificava l’existència de variants d’una espècie de planta com alteracions no hereditàries sorgides per “causes circumstancials” com ara el clima, el sòl, la calor, etc.,  per a ell només podien aparèixer noves espècies dins d’un mateix gènere i per hibridació. Discuteix l’afirmació de Linné sobre la formació d’espècies noves. Cita alguna causa que coneguis que pugui originar noves espècies.

3) Creus que actualment encara s’estan originant espècies noves? Raona la teva resposta.

4) A mitjans del s. XVIII hi havia dues grans línies de pensament pel que feia a la sistematització dels éssers vius a la natura. D’una banda hi havia el principi de la ininterrompuda continuïtat de les coses, on tots els éssers vius estaven emparentats per un principi de continuïtat i l’única realitat eren els individus, i d’altra, els científics que, com Linné, pensaven que existia una discontinuïtat entre els éssers vius i que per tant també eren reals les classificacions d’aquests en espècies, gèneres i grups taxonòmics. Quins avantatges trobes a poder classificar els éssers vius?

